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ΘΕΜΑ: «Πραγματοποιήθηκε κανονικά και ακώλυτα η τουρκική άσκηση 

με βολές πυραύλων, F-16 και UAV σε περιοχή ελληνικής 
κυριαρχίας στην πετρελαιοπιθανή βραχονησίδα “Λαδοξέρα”, 
καθιστώντας την κυβέρνησή σας αναποτελεσματική να την 
προασπίσει, αφήνοντας την Τουρκία να παραβιάζει και να 
αποκλείει περιοχή της ελληνικής επικρατείας» 

 
Κύριοι Υπουργοί, 
 
Στην «Κυριακάτικη Δημοκρατία» της 29ης Οκτωβρίου δημοσιεύθηκε κύριο άρθρο, 
το οποίο αφορούσε, πλην άλλου γεγονότος, την προσάρτηση από την Τουρκία της 
βραχονησίδος «Λαδοξέρας» (Ζουράφας), η οποία κείται 6 ν. μ. Β. Α. της 
Σαμοθράκης. Τη ζωτική θέση της την γνωρίζετε, διότι χάρη σε αυτήν η κυριαρχία 
μας επεκτείνεται κατά πολύ στις ζώνες θαλάσσιας κυριαρχίας μας, καθώς και της 
Ε.Ε. Πλέον αυτού, είναι εξαιρετικός ψαρότοπος με συνεχείς καταπατήσεις από 
τουρκικά αλιευτικά και παραβάσεις από την πολεμική τους αεροπορία και το 
ναυτικό τους. Για το θέμα είχαμε υποβάλει στο παρελθόν στους τότε ομολόγους 
σας σειρά σχετικών ερωτήσεων. Πλέον αυτού, είναι πετρελαιοπιθανή 
βραχονησίδα ένεκα των αναβλυζόντων ελαιωδών ουσιών πέριξ αυτής. Επ’ αυτής 
και πέριξ αυτής η ευρισκόμενη στην κακή πλευρά της ιστορίας, κατά πρόσφατη 
συνέντευξη του Πρωθυπουργού, Τουρκία από την 30η Οκτωβρίου έως και την 2α 
Νοεμβρίου εξετέλεσε ακωλύτως άσκηση με πυρά επιχειρησιακής δοκιμής 
πυραύλων S-400 σε συνεργασία με τουρκικά F-16 και UAV. Επί του γεγονότος, 
κύκλοι του ΥΠ.ΕΘ.Α., κατά την εφημερίδα, δήλωσαν ότι έχει εκδοθεί από την 
πλευρά μας αντι-ΝΟΤΑΜ έναντι της τουρκικής, ο οποίος ορισμός κατά τα «in Νέα» 
της 31ης Οκτωβρίου και σε άρθρο της κ. Κύρας Αδάμ είναι «...ανύπαρκτοι στον 
ICAO-OHE- NATO-Euro control- ECAE-E.E., καθώς επίσης και στο σύνολο της 
διεθνούς νομιμότητας και αποτελεί εφεύρεση της κυβέρνησης Μητσοτάκη για να 
συγκαλύπτει με παραπληροφόρηση τους Έλληνες για τις παραχωρήσεις ή 
δηλώνει άγνοια, καθιστώντας την κυβέρνηση εξόχως επικίνδυνη στη διαχείριση 
της ελληνικής κυριαρχίας...». Κατά την εφημερίδα και την αρθρογράφο, η Τουρκία 
στις 12 Οκτωβρίου εξέδωσε ΝΟΤΑΜ - αναγγελία για βολή πυραύλων S-400 σε 
περιοχή που καταλαμβάνει ελληνική κυριαρχία στη Λαδοξέρα ή Ζουράφα. Με άλλη 
NOTAM αναγγέλλει ότι στη βολή θα συμμετέχουν 40 τουρκικά F-16 και με άλλη 
ΝΟΤΑΜ η Τουρκία αποκλείει τελείως τον δικό μας εναέριο χώρο αυτής της 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

1571

Ημερομ. Κατάθεσης:

6/11/2023



περιοχής. Η Αθήνα αντιλήφθηκε το γεγονός με 7 ημέρες καθυστέρηση και στις 19 
Οκτωβρίου με ΝΟΤΑΜ ακυρώνει την τουρκική άσκηση, αλλά στις 20 Οκτωβρίου 
με νέα ΝΟΤΑΜ η Τουρκία δήλωσε ότι η άσκηση θα εκτελεσθεί κανονικά. 
Παραλλήλως, την ίδια ημέρα αναγγέλλει επισήμως, διεθνώς και εγγράφως ότι η 
βραχονησίδα βρίσκεται αποκλειστική στο FIR Κωνσταντινουπόλεως, εντός του 
οποίου η Τουρκία έχει αποκλειστικά κυριαρχικά δικαιώματα και συνεπώς η 
Λαδοξέρα ανήκει στην τουρκική επικράτεια. Πρόκειται για την πρώτη επίσημη 
διεθνή τουρκική ανακοίνωση υφαρπαγής και προσάρτησης ελληνικής 
βραχονησίδας στο Β. Αιγαίο και παράνομης ένταξής της στην τουρκική επικράτεια 
(«Δημοκρατία» 29/10/2023, 12:30). Η Ελλάδα εκδίδει αυθημερόν νέα ΝΟΤΑΜ, 
ακυρώνοντας την τουρκική. Στις 24 Οκτωβρίου η Τουρκία με νέα αναγγελία, την 
οποία απεκάλυψε η «Κυριακάτικη Δημοκρατία», δήλωσε ότι η δοκιμή S-400 στη 
Λαδοξέρα θα γίνει κανονικά, ακυρώνοντας όλες τις ελληνικές αγγελίες, 
δηλώνοντας ταυτοχρόνως αυτή η ευρισκόμενη στην κακή πλευρά της ιστορίας 
απαξιωτικά ότι δεν θα απασχοληθεί με οποιεσδήποτε αντιδράσεις της Ελλάδος. Η 
άσκηση λοιπόν άρχισε κανονικά την 30η Οκτωβρίου και η Ελλάδα δεν έχει 
αντιδράσει με οποιονδήποτε τρόπο, με αποτέλεσμα η Τουρκία να εκτελεί μια 
άσκηση, η οποία κυριολεκτικά έχεις ως αποτέλεσμα την κατάλυση της ελληνικής 
κυριαρχίας και την κατάληψη της περιοχής. Το ΥΠ.ΕΘ.Α. δε, πάντα κατά την 
εφημερίδα, να μην μπορεί να αναχαιτίσει τα τουρκικά αεροσκάφη στην περιοχή, 
λόγω μικρής εκτάσεως και περιορισμού εναερίου χώρου, αναλογιζόμενοι, γιατί 
εξοπλιζόμαστε, αν δε δυνάμεθα να χρησιμοποιήσουμε τον εξοπλισμό μας επί του 
πεδίου. Κατά την εφημερίδα, την αρθρογράφο και τη λογική η κακή πλευρά της 
ιστορίας Τουρκία δηλώνει ότι θα πάρει τη Λαδοξέρα - Ζουράφα, επειδή είναι 
τουρκική, η Ελλάδα απαντά ότι είναι ελληνική και όχι τουρκική και τελικώς η 
Τουρκία μπαίνει στη Λαδοξέρα και την καταλαμβάνει, ενώ η κυβέρνηση δεν πάει 
στον Ο.Η.Ε. (αφού δεν έχει το θάρρος πιθανόν να κάνει κάτι άλλο, γιατί και για να 
σε σέβονται σε τέτοιες περιπτώσεις, πρέπει και να σε φοβούνται) να υπερασπισθεί 
την ελληνική κυριαρχία της βραχονησίδος. Ουσιαστικά, η κυβέρνησή σας 
κατηγορείται για ανεπάρκεια να προασπίσει την ελληνική κυριαρχία, αφήνοντας 
την Τουρκία να πράττει ό,τι θέλει. Σημειωτέον ότι ελάχιστα μίλια βορειότερα στην 
Αλεξανδρούπολη υπάρχουν αμερικανικές στρατιωτικές εγκαταστάσεις και ως 
γνωστόν με τις Η.Π.Α. και τους συμμάχους είμαστε στη «σωστή πλευρά της 
ιστορίας», αλλά αδιαφορούν παντελώς και μας αφήνουν μόνους στην επιθετική 
πολιτική της «κακής πλευράς της ιστορίας», καθιστώντας τη χώρα με τις ενέργειές 
σας να διαδραματίζει τον ρόλο του εσαεί «χρήσιμου ηλίθιου», αφού δώσατε και 
δίνετε τα πάντα στις Η.Π.Α., χωρίς την παροχή εγγυήσεως έναντι του επιθετικού 
γείτονα με τον οποίο ανήκουμε στην ίδια συμμαχία. Πιθανολογούμε ότι, όπως στα 
Ίμια, επόμενο βήμα της Τουρκίας θα είναι η παρεμπόδιση αλιείας από τα ελληνικά 
αλιευτικά και είμαστε πλήρως σκεπτικοί για την τότε αντίδρασή σας. 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 
 
1. Προτίθεται να μας απαντήσει ο κ. Υπουργός Εξωτερικών, γιατί δεν έθεσε το 
θέμα στον Ο.Η.Ε. και αν ενημέρωσε δια της διπλωματικής οδού επισήμως όλες τις 
συμμαχικές κυβερνήσεις για το ανωτέρω γεγονός; 
 
2. Προτίθεται ο κ. Υπουργός Εξωτερικών να εισηγηθεί τη ματαίωση του Ανωτάτου 
Συμβουλίου Συνεργασίας, το οποίο προγραμματίσθηκε να διεξαχθεί στη 
Θεσσαλονίκη την 7η Δεκεμβρίου; Είναι διαχρονικά πασιφανέστατο ότι η Τουρκία 
δεν υπολογίζει τους διαλόγους, όταν αυτή κρίνει και τους υπολογίζει για να μην 
τους εφαρμόσει, όταν επίσης αυτή το κρίνει. 
 



3. Προτίθεται ο κ. Υπουργός Εθνικής Αμύνης να μας απαντήσει αν υπήρχαν 
αποτρεπτικά μέτρα αντιδράσεως, όπως π.χ. οι αναχαιτίσεις των τουρκικών F-16 
και σε θετική απάντηση, γιατί δεν εφαρμόσθηκαν; Σε αρνητική απάντηση, να μας 
πληροφορήσετε για ποιον λόγο έχουμε την Π.Α., με τα Ραφάλ ή τα F-16 διαφόρων 
εκδόσεων κλπ., η οποία, όταν την χρειάζεται η χώρα, δεν παρεμβαίνει ή δεν την 
αφήνετε να παρέμβει; 
 
Οι ερωτώντες Βουλευτές 
 
 
ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 
 
 
ΧΗΤΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 




